
n -12 q31 der Beilagen zu elen Stenographischen Protokolic~ 

des Nationalrates XVII. Gesctzgebungspcriodc 

Republik Österreich 
DER BllNDESK .. \N/I.I:R 

Zl. 353.110/79-I/6/90 

An den 
Präsidenten des Nationalrates 
Rudolf PÖDER 

Parlament 
1017 Wie n 

A-1014 Wien, Ballhausplatz 2 
Tel. (0222) 531 15/0 
OVR: 0000019 

4. September 1990 

5902/AB 

1990 -09- 05 

zu 5!30-f IJ 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dipl.Soz.Arb. Manfred Srb und 

Freunde haben am 4. Juli 1990 unter der Nr. 5901/J an mich eine 

schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend "die bauliche 

Ausgestaltung aller Ihrem Bereich angehörenden Gebäude" gerich­

tet, die folgenden Wortlaut hat: 

11 I. Welche Gebäude/Einrichtungen/Dienststellen Ihres Ressorts 
sind 
a) zur Gänze 
b) teilweise (genaue Angabe der durchgeführten Maßnahmen) 

den Bestimmungen der ÖNORM B 1600 gemäß ausgestaltet 
(bitte um detaillierte Angabe sowie den genauen Stand­
ort)? 

2. Wieviele Gebäude/Baulichkeiten gehören insgesamt zu Ihrem 
Ressort? 

3. Ist die behindertengerechte Ausstattung mit dem Rollstuhl­
symbol gekennzeichnet? Wenn nein: Was sind. die Gründe 
dafür? 

4. Vor welchen Gebäuden Ihres Ressorts befinden sich Roll­
stuhlparkplätze? 
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5. Welche Gebäude/Einrichtungen/Dienststellen sind noch nicht 
gemäß der ÖNORM B 1600 ausgestaltet (bitte um detaillierte 
Angabe sowie den genauen Standort)? 

6. Wie lauten die Gründe dafür? 

7. In welchen Gebäuden wurden bereits einzelne bauliche Maß­
nahmen getroffen (bitte um genaue Angabe der. einzelnen 
Maßnahmen sowie den genauen Standort)? 

8. Sind Sie bereit sich dafür einzusetzen, daß sämtliche 
Gebäude/Einrichtungen/Dienststellen Ihres Ressorts gemäß 
den Bestimmungen der ÖNORM B 1600 ausgestaltet werden? 
Wenn nein: Warum nicht? 

9. Wann werden diese erforderlichen Maßnahmen 
a) durchgeführt werden und 
b) voraussichtlich beendet sein? 

10. Welche Gebäude/Einrichtungen/Dienststellen werden gerade 
neuerrichtet bzw. umgebaut gemäß der ÖNORM B 1600 (bitte 
um detaillierte Angabe der Maßnahmen sowie des genauen 
Standortes), und wann werden diese Arbeiten. beendet sein?" 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2 und 4 bis 10: 

Die vorliegende Anfrage enthält konkrete Fragen hinsichtlich 

der baulichen Ausgestaltung von Bundesgebäuden. Diese Angele­

genheiten fallen nicht in meinen zuständigkeitsbereich. Viel­

mehr ist gemäß Abschnitt C Z 21 des Teils 2 der Anlage zu 

§ 2 BMG das Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegen­

heiten und damit der Bundesminister für wirtschaftliche Angele­

genheiten für die Verwaltung aller Bauten und Liegenschaften 

des Bundes zuständig. 

Ich verweise daher auf die Beantwortung der schriftlichen 

parlamentarischen Anfrage Nr. 5905/J durch den Bundesminister 

für wirtschaftliche Angelegenheiten. 

5902/AB XVII. GP - Anfragebeantwortung  (gescanntes Original)2 von 3

www.parlament.gv.at



- 3 -

Zu Frage 3: 

Die ÖNORM B 1600 sieht bei einer behindertengerechten Ausstat­

tung eines Amtsgebäudes eine Kennzeichnung mit dem Rollstuhl­

symbol vor. 

Ich habe den Auftrag gegeben, die Anfrage zum Anlaß einer 

diesbezüglichen Kontrolle zu nehmen, um in Einzelfällen 

allenfalls fehlende Symbole zu ergänzen. 
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